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У статті висвітлено стан розвитку музейної справи на теренах Надвірнянського району Івано-

Франківщини та роль музейної педагогіки у формуванні національно-культурної ідентичності молодого 

покоління. Акцентовано увагу на важливості функціонування громадських, відомчих і приватних музеїв 

Надвірнянщини як осередків духовності, історичної пам’яті та патріотичного виховання молоді. Роз-

крито досвід роботи кращих музеїв у справі збереження, дослідження і популяризації історико-куль-

турної спадщини Гуцульщини і Покуття. Визначено подальші напрями досліджень і діяльності у сфері 

музейної педагогіки і музеєзнавства. 

Ключові слова: Надвірнянщина, Гуцульщина, Покуття, музейна педагогіка, музеєзнавство, на-

ціонально-культурна ідентичність, національно-патріотичне виховання, історико-культурна спадщина. 

 

Стратегія національно-патріотичного виховання дітей та молоді на 2016–2020 рр., затвер-

джена Указом Президента України у 2015 р. передбачає: “формування національно-культурної 

ідентичності, національно-патріотичного світогляду, збереження та розвиток духовно-моральних 

цінностей українського народу”. Одним з головних індикаторів ефективності її реалізації 

визначено “збільшення відвідуваності дітьми та молоддю закладів, що популяризують культурні 

та національно-мистецькі традиції українського народу, а також експозиції музеїв, присвячених 

національно-визвольній боротьбі за незалежність і територіальну цілісність України”
1
.  

Важливим засобом національного виховання для освітян Надвірнянського району Івано-

Франківщини стала позакласна краєзнавча робота, зокрема музейна педагогіка. Різноманітні 

аспекти розвитку і функціонування музейної педагогіки, зокрема її використання з метою 

формування історичної свідомості, соціальної та громадянської компетентності молодого 

покоління, виховання національно-патріотичного світогляду, знайшли своє відображення у 

працях сучасних українських дослідників, серед яких – О. Караманов, Л. Вітенко, Ю. Павленко, 

Л. Гайда, С. Пивоваров, Ф. Левітас, О. Дудар, І. Удовиченко, І. Довжук, Р. Силко, В. Моло-

диченко, Т. Олексенко, М. Юхневич та ін. 

За визначенням сучасних науковців, “музейна педагогіка є наукою, що вивчає всі аспек-

ти використання музеїв, історію освітньої діяльності музеїв, вплив музейних форм комунікації 

                                                 
1
 Про Стратегію національно-патріотичного виховання дітей та молоді на 2016–2020 роки. URL: 

http://zakon.rada.gov.ua/laws/show/580/2015 (дата звернення: 28.10.2018). 

mailto:paskabogdan@i.ua
http://zakon.rada.gov.ua/laws/show/580/2015
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на аудиторію, використовує музейно-освітнє середовище з метою розробки і впровадження 

нових методик, музейно-педагогічних програм у практичну діяльність”
2
. 

Теоретичне і науково-методичне обґрунтування виховних та освітніх можливостей 
музеїв Прикарпаття, зокрема Гуцульщини, зробили у своїх працях науковці, методисти та 
освітяни-практики М. Стельмахович, Р. Скульський, П. Арсенич, Я. Треф’як, П. Лосюк, І. Пе-
липейко, М. Косило, А. Григорук, О. Зварчук, В. Левицький, О. Єгрешій, М. Арсак, О. Шатур-
ма, А. Червінський. 

Історію, культуру і побут Надвірнянського краю вивчали В. Грабовецький, М. Макси-
м’юк, С. Пушик, М. Домашевський, М. Небелюк, Я. Закревська; продовжують досліджувати 
науковці і місцеві краєзнавці П. Сіреджук, М. Кугутяк, Б. Томенчук, В. Клапчук, В. Островсь-
кий, Р. Гандзюк, М. Семкіяш, І. Янко, І. Кметюк, І. Бойко, Є. Луців та ін. 

Досвід музейної педагогіки Надвірнянщини висвітлювався на сторінках всеукраїнського 
видання “Історія України”, обласного часопису “Краєзнавець Прикарпаття”, обласної газети 
“Галичина” і районної газети “Народна воля”. Знято відеофільм “Зберегти для нащадків”, 
видано вісник “Пам’ятки історії та культури Надвірнянщини”, альбом “Безцінні скарби нашого 
краю”, буклети “Музеї Надвірнянщини” і “Шляхами видатних людей”. 

Розвиток музеєзнавства та розбудова мережі краєзнавчих музеїв Надвірнянщини як 
центрів збереження історико-культурних цінностей, осередків духовності та засобу потужного 
впливу на молодь зумовлюється низкою законодавчо-нормативних актів. Серед них Закони 
України: “Про музеї та музейну справу” (1995 р.), “Про охорону культурної спадщини” (2000 р.), 
“Про охорону археологічної спадщини” (2004 р.), “Про правовий статус та вшанування пам’яті 
борців за незалежність України у ХХ столітті” (2015 р.), “Про засудження комуністичного та 
націонал-соціалістичного (нацистського) тоталітарних режимів в Україні та заборону пропаганди 
їхньої символіки” (2015 р.), “Про освіту” (2017 р.); Укази Президента України: “Про збереження 
та популяризацію гуцульської культури” (2009 р.), “Про стратегію національно-патріотичного 
виховання дітей та молоді на 2016–2020 роки” (2015 р.); Положення про Музейний фонд України 
(2000 р.); Положення про музеї при дошкільних, загальноосвітніх, позашкільних та професійно-
технічних навчальних закладах, які перебувають у сфері управління Міністерства освіти і науки 
України (2014 р.); Концепція реалізації державної політики у сфері реформування загальної 
середньої освіти “Нова українська школа” на період до 2029 року (2016 р.); навчальна програма з 
історії для загальноосвітніх навчальних закладів (2017 р.). 

Надвірнянський район, який охоплює південно-західну та, частково, центральну час-
тину Івано-Франківщини, був утворений у 1940 р. В етнографічному відношенні його північно-
східна частина належить до Покуття, а південно-західна – до Гуцульщини. Серед 14 районів 
області він займає перше місце за кількістю населення та друге за площею території, тут 
нараховується 47 населених пунктів. Через Надвірнянщину проходить міжнародний Східно-
Карпатський туристичний шлях. Частина району ввійшла до туристичного маршруту “Прикар-
патське кільце”

3
. 

Надвірнянський край багатий на історико-культурні пам’ятки різних епох від часів 
кам’яної доби і до сьогодення. На його території нараховується 170 пам’яток історії та куль-
тури, в т. ч. 72 пам’ятки археології і 21 пам’ятка архітектури та містобудування, з них 7 зане-
сено до Державного реєстру пам’яток національного значення

4
. 

Уродженцями Надвірнянщини є такі відомі діячі культури, освіти, літератури, як Ми-
хайло Левицький, Юрій Шкрумеляк, Марійка Підгірянка, Леся Верховинка, Антін Кобилян-
ський, Іларій Гарасимович, Василь Дем’янчук, Євген Вахняк, Володимир Луців, Володимир 
Андрушко, Ярема Оленюк, Микола Кугутяк, Микола Гобдич, Ігор Стрембіцький, Богдан і Петро 

                                                 
2
 Молодиченко В., Молодиченко Н., Олексенко Т. Детермінація професійно значущих особистісних 

якостей майбутнього вчителя початкової школи в умовах культурно-освітньої діяльності музеїв. Музейна 

педагогіка – проблеми, сьогодення, перспективи  : матеріали П’ятої науково-практичної конференції (28–

29 вересня 2017 р.). Київ : Національний Києво-Печерський історико-культурний заповідник. 2017. С. 58. 
3
 Паспорти населених пунктів Надвірнянського району : довідник / Клапчук В. та ін. Надвірна, 2003. С. 5. 

4
 Програма охорони пам’яток історії та культури Надвірнянщини на 2007–2011 роки. URL: 

http://www.msnad.if.ua/index.php/2010-08-30-15-50-12/-iv-/category/30?download=523&start=20 (дата звер-

нення: 28.10.2018). 

http://www.msnad.if.ua/index.php/2010-08-30-15-50-12/-iv-/category/30?download=523&start=20
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Бенюки; герої визвольних змагань Мирон і Марта Свідруки, Павло Вацик (“Прут”), Василь 
Пеньківський (“Сич”), Петро Мельник (“Хмара”), Герой Небесної Сотні Василь Шеремет

5
. 

За роки незалежності у Надвірнянському районі створено 15 громадських, відомчих і 

приватних музеїв, які активно прилучають жителів краю до надбань історико-культурної спад-

щини Гуцульщини і Покуття, пропагують музейні цінності, розвивають музейну педагогіку. 

Серед них – п’ять шкільних історико-краєзнавчих і етнографічних музеїв у селах Добротів, Са-

джавка, Черник, Молодків, Красна та кабінет-музей “Карпатська спадщина” у Надвірнянському 

коледжі Національного транспортного університету. Активно досліджують і популяризують 

історію рідного краю також народний музей історії Надвірнянщини (м. Надвірна), Гуцульська 

світлиця-музей (м. Надвірна), літературно-краєзнавчий музей Марійки Підгірянки (с. Білі 

Ослави), Музей нафтопромислів Галичини (с. Пнів), музей карпатського лісу (смт Делятин), 

Делятинський краєзнавчий музей, Приватний етнографічний музей (с. Фитьків), музей “Історія 

підпільної Української Греко-Католицької Церкви” (с. Фитьків), картинна галерея художника 

Степана Герелишина (с. Стримба). Цьому сприяла реалізація регіональної програми розвитку 

та діяльності громадських музеїв на період до 2010 р., затверджена Івано-Франківською об-

ласною радою в 2003 р. 

Експозиції краєзнавчих музеїв дають змогу ефективно використовувати їхній ілюстра-

тивний матеріал для ґрунтовного засвоєння навчальної програми з історії, відкривають великі 

можливості для організації результативної освітньо-пізнавальної, пошуково-дослідницької та 

суспільно корисної діяльності. “Жоден підручник чи посібник не дають школярам того бага-

того історичного матеріалу, про який зможуть розповісти музейні експонати”, – вважає науко-

вець Я. Треф’як
6
.  

Вагомий внесок у розвиток музейної педагогіки і краєзнавчого руху Надвірнянщини 

зробили ентузіасти музейної справи Олександра Зварчук, Наталія Сербенюк, Іван Янко, Ва-

лерій Паска, Іван Годзюр, Катерина Пирожук, Галина Кисляк, Федір Кухарчук, Василь Леви-

цький, Андрій Мисюк, о. Іван Качанюк, о. Микола Григорук, Ігор Гузійчук. Вони зуміли про-

явити професійний підхід до збереження та популяризації культурної спадщини, артефактів 

минулого, змогли наповнити музеї реальним діалогом між відвідувачами та експонатами. 

Шкільні музеї Надвірнянщини активно долучилися до проведення Всеукраїнських 

пошукових експедицій учнівської та студентської молоді “Історія міст і сіл України”, “Моя 

Батьківщина – Україна”, обласних експедицій “Люби і знай свій рідний край”, “Голос історії – 

голос майбутнього”, “Герої не вмирають”, обласних і районних зльотів, конференцій, кон-

курсів, проектів, олімпіад юних краєзнавців. Великий пізнавальний інтерес мають виставки 

старожитностей, власних колекцій, цікавих історичних артефактів, зібраних у ході пошуково-

дослідницької роботи
7
. 

У 2016–2017 н. р. в районі, на базі загальноосвітніх навчальних закладів працювало 

34 гуртки історичного, туристсько-краєзнавчого та фольклорно-етнографічного профілю, в 

яких займалося біля півтисячі школярів. Крім того, елементи музейної педагогіки викорис-

товували у своїй роботі 16 гуртків на базі позашкільних навчальних закладів району (Над-

вірнянський і Ланчинський будинки творчості школярів), до яких було залучено біля 250 ви-

хованців. Вони брали участь у духовно-мистецьких та національно-патріотичних заходах, 

зустрічах з відомими людьми краю, громадськими діячами, захисниками України
8
.  

Великий інтерес і зацікавленість музеєзнавців і школярів Надвірнянщини викликав ви-

хід у світ актуальних дослідницьких праць з історії, археології, етнографії Гуцульщини й По-

                                                 
5
 Шляхами видатних людей / Надвірнянська центральна районна бібліотека. Надвірнянський туристично-

інформаційний центр. Надвірна, 2012. С. 1–8. 
6
 Треф’як Я. Позакласна краєзнавча робота як один із засобів національного виховання дітей та учнів-

ської молоді. Краєзнавець Прикарпаття, 2013. № 22. С. 58. 
7
 Шкільне краєзнавство Івано-Франківщини. Збірник науково-методичних матеріалів для вчителів / 

упорядник Я. Треф’як. Івано-Франківськ : ОІППО, 2016. С. 42. 
8
 Статистичні матеріали відділу освіти Надвірнянської районної державної адміністрації. Звіт за 2016–

2017 навчальний рік. Надвірна, 2017. С. 8. 
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куття. У музеях, бібліотеках та навчальних закладах району відбулись презентації таких ви-

дань: “Звід пам’яток Івано-Франківської області: Надвірнянський район” (2012 р.); В. Клапчук 

“Делятинщина: історико-географічне дослідження” (2007 р.), “Гуцульщина та гуцули: еко-

номіка і народні промисли (друга половина ХІХ – перша третина ХХ ст.)” (2009 р.); М. Макси-

м’юк “Безцінні скарби нашого краю” (2006 р.), “Пнівська твердиня” (2008 р.), “Нафтові ко-

пальні Надвірнянщини” (2010 р.), “Кооперація Надвірнянщини” (2010 р.); М. Кугутяк “Старо-

житності Гуцульщини. Джерела з етнічної історії населення Українських Карпат. Каталог 

пам’яток історії і культури у 2-х томах” (2011 р.); І. Кметюк “Із гір Карпат несеться гомін волі” 

(2018 р.), “Зродились ми великої години” (2012 р.); М. Семкіяш “В плині віків” (2015 р.). 

Музей історії Надвірнянщини створений історико-просвітницьким товариством “Ме-

моріал” імені Василя Стуса у 1995 р. з метою відтворення історичної правди про героїчну 

боротьбу українського народу за свою незалежність на території Гуцульського краю. Ініціа-

тором його створення і першим керівником, а з 2008 р. старшим науковим працівником була 

Олександра Зварчук (1939–2015) – педагог, голова “Меморіалу”, організатор розкопок і масо-

вих перепоховань жертв комуністичного терору на території Надвірнянщини і Яремчанщини, 

упорядник книги “Надвірнянщина: Хресна дорога народного болю” (2008 р.).  

Експозиція музею історії Надвірнянщини розміщена у 14 залах двоповерхового примі-

щення в центрі міста та у підвалі цього приміщення, в якому довгий час перебували каральні 

установи поневолювачів – НКВС, гестапо, КДБ. Тут у підвалах ще збереглися кров і написи тих 

оборонців рідної землі, які у 1940–50-х роках боролися за волю. 

Під час тематичних і оглядових екскурсій залами музею школярі дізнаються про те, що 

місто Надвірна було засноване у 1589 р. Біля нього в другій половині ХVІ ст. був збудований 

унікальний Пнівський замок, який до появи Станіславської фортеці у 1662 р. був найсильнішою 

оборонною твердинею Галицької землі
9
. 

Музей пропонує такі розділи експозиції: “Історія боротьби проти всіх поневолювачів 

краю до ХХ ст.”, “Перша Світова війна: УСС, УНР, ЗУНР, утворення політичних партій”, “Ра-

дянська влада в Західній Україні, більшовицький терор 1939–1941 рр.”, “Німецька окупація 

краю. Створення УПА”, “Боротьба УПА проти фашистського та більшовицького режиму”, 

“Процес становлення Української державності 80–90 рр. ХХ ст.”, “Народознавча світлиця”, 

“Історія ремесел та промислів Надвірнянщини”, “Славні краяни”. Три зали займає культурно-

мистецький Фонд ім. Володимира Луціва – співака-бандуриста зі світовим іменем, громадянина 

Англії, уродженця Надвірної, який у 2001 р. передав до музею свій мистецько-культурний 

доробок. Тут знаходяться безцінні книги, картини, грамплатівки, ноти, музичні інструменти, 

нагороди В. Луціва, його епістолярна спадщина – невичерпне джерело для митців, науковців, 

письменників.  

Музей став центром науково-просвітницької роботи серед учнівської і студентської 

молоді, науковців і літераторів. Його працівники надають кваліфіковані консультації у напи-

санні дипломних і курсових робіт, рефератів і доповідей з історії Надвірнянщини. Фонди музею 

нараховують біля трьох тисяч різноманітних експонатів – археологічні знахідки, фотодоку-

менти, архівні документи, ужитково-побутове приладдя, зброя різних епох, культурно-мис-

тецькі експонати, серед яких гуцульський одяг, вишивка, писанки тощо
10

. 

Значний досвід краєзнавчої роботи нагромадив шкільний музей історії села Саджавки, 

який гостинно відкрив свої двері для відвідувачів 11 травня 2003 р. Своєрідним педагогічним 

кредо учителів, які були ініціаторами його створення, стали слова великого патріота України 

Івана Огієнка: “Бережімо все своє рідне, щоб не винародовитися, щоб не забути свого народу, з 

якого ти вийшов. Бережіть свою віру, звичай, свою мову і тим збережете національну істоту 

свою”
11

. Розуміючи важливість музейної педагогіки, освітяни проводять цілеспрямовану і 

                                                 
9
 Максим’юк М. Пнівська твердиня. Надвірна. Надвірнянська друкарня, 2008. С. 17. 

10
 Історія українського визвольного руху в експозиції історичних музеїв : матеріали конференції, при-

свяченої 65-й річниці УПА та 10-річчю Івано-Франківського музею визвольних змагань Прикарпатського 

краю (8–9 жовтня 2007 р.). Івано-Франківськ : Місто НВ, 2007. С. 190. 
11

 Там само. 



 

 

 

  

189 
Методика викладання історії 

послідовну краєзнавчу роботу, залучаючи до неї учнів школи, їхніх батьків, сільську громаду. 

За півтора десятиліття у результаті пошукової експедиції “Люби і знай свій рідний край” 

вдалося зібрати більше тисячі речових експонатів, а також багато цінних документів, фото-

графій, спогадів старожилів пов’язаних з історією рідного Гуцульського краю. 

На базі музею працює краєзнавчий гурток “Дивокрай”, учасники якого проводять 

оглядові і тематичні екскурсії по музею, збирають і досліджують старожитності свого села. У 

складі гуртка діють секції літописців, реставраторів, кореспондентів, екскурсоводів. Крім того, 

у школі запроваджено факультативний курс “Історія рідного краю”. Систематично проводяться 

в музеї уроки з історії, географії, літератури, художньої культури, заняття гуртків і факульта-

тивів гуманітарного циклу, виховні години, зустрічі з відомими односельчанами, шкільні кон-

ференції і свята. 

У музеї зберігаються рідкісні археологічні знахідки, виявлені на території села – кам’яні 

скребачки, рубила, сокири доби неоліту. Тут представлені стародавній одяг, гончарний посуд, 

знаряддя праці, побутові речі селян, колекції монет, банкнот і нагрудних відзнак різних пе-

ріодів, залишки зброї періоду Першої і Другої світових воєн та озброєння сучасних захисників 

України із зони АТО. Велику цікавість викликають вироби народних художників, майстрів та 

умільців Яреми Оленюка, Романа Іваночка, Параски Ясінчук, Марії Мочернюк, Марії Лисак, 

Софії Павелюк, Миколи Мочернюка, Лілії Тороус. 

У музеї історії Саджавки зберігаються особисті документи молодого науковця, ви-

пускника Краківського університету, магістра філософсько-історичних наук Івана Давидяка 

(1906–1941). Він був заарештований і знищений сталінським режимом за свою книгу “Сила чи 

розум”, у якій викривав антинародну суть радянського тоталітарного режиму. 

Юні краєзнавці зібрали матеріали про життя і діяльність своїх відомих земляків – свя-

щеника Сидора Бобикевича, районного провідника ОУН Василя Пеньківського (псевдо “Сич”), 

сотенного УПА Михайла Москалюка (псевдо “Спартан”), письменника і дисидента Володи-

мира Андрушка, письменницю-новелістку Галину Христан, голову Гуцульського товариства 

імені Св. Юрія Переможця в Канаді Михайла Сербенюка, волонтера-медика Миколу Анд-

рійчука. 

Шкільний історико-краєзнавчий музей с. Добротова створений у 2002 р., а в 2008 р. 

отримав статус “народного”. В експозицію музею входять 14 розділів з найдавніших часів до 

сьогодення. Її доповнюють такі оригінальні експонати: кам’яна скульптура язичницького бога 

Сонця, знайдена на березі річки Прут, діючий макет “Місто Добрилів”  – план міста із форти-

фікаційними укріпленнями, макет “Пітекантроп”  – скульптура первісної людини із сокирою в 

руках; скульптурні композиції “Селяни початку XX ст.”, “Весільна пара”, “Партизани в лісі”. 

У 2018 р. музей прилучився до відзначення 570-ї річниці першої письмової згадки про Добротів 

(тоді місто Добрилів), яка припадає на 1448 р. На його базі відбувся круглий стіл на тему “Яким 

я бачу Добротів” за участю школярів, педагогів, відомих вихідців села та сільської громадсь-

кості. Очолює музей директор Добротівської гімназії Іван Янко – краєзнавець, лауреат обласної 

премії ім. І. Вагилевича, автор книг “Добротів. Історія села” (2004 р.) та “Солеварні міста 

гуцульсько-покутської межі” (2011 р.). 

У Черниківському шкільному музеї, відкритому у 2002 р., зберігаються архівні копії 

маловідомих наукових творів та рукописів знаменитого українського етнографа, фольклориста, 

дослідника Гуцульщини Антіна Онищука (1883–1937), який 10 років жив і працював учителем 

у Чернику (в той час село Зелениця). Саме він був ініціатором заснування сільської школи у 

1901 р., а також першої читальні “Просвіти”, кооперативної крамниці та позичкової каси в селі. 

А. Онищук записував спогади місцевих старожилів, цікаві бувальщини і легенди, зокрема 

“Довбушанка”, “Як Довбуш змудрував погоню під Соколовицею”, “Довбушева смерть”. Згодом 

з’явилися праці дослідника “Матеріали до гуцульської демонології”, “Останки первісної 

культури гуцулів”, “З народного життя гуцулів”, “Народний календар у Зелениці”. 

Продовжуючи справу першого вчителя свого села А. Онищука, юні краєзнавці Чер-

никівської ЗОШ І–ІІ ст. – учасники етнографічного гуртка “Пацьорки” стали переможцями 

другого туру Всеукраїнської експедиції “Історія міст і сіл України”. Вони зібрали понад 

200 експонатів до шкільного історико-етнографічного музею, серед яких – ткацькі верстати, 
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веретена, терниці, дерев’яний посуд, святковий і буденний одяг селян, а також дуже рідкісні 

речі, зокрема оригінальні черниківські пащівники (дерев’яні форми для випічки пасок) та 

культові предмети.  

З метою вшанування пам’яті відомої гуцульської письменниці і педагога Марійки Під-

гірянки (1881–1963) у с. Білі Ослави в 1996 р. відкрито літературно-краєзнавчий музей, який 

висвітлює її життєвий і творчий шлях. М. Підгірянка (Марія Ленерт-Домбровська) вчителювала 

понад 40 років у сільських школах Галичини, Буковини і Закарпаття, була активісткою 

просвітянського руху Шість десятиліть життя вона віддала літературній діяльності, з-під її пера 

виходили вірші, оповідання, п’єси, казки, пісні, загадки для дітей. У своїх поетичних рядках 

письменниця неодноразово повторювала слова “Для Вкраїни вірно жиймо, їй віддаймо труди”. 

Музей розміщений у трьох великих кімнатах будинку-резиденції священика біля Ма-

теринської церкви, пам’ятки дерев’яної архітектури державного значення, збудованої в 1746 р. 

Експозиція музею зібрала близько 900 експонатів, частина з яких – особисті речі поетеси та 

прижиттєві видання її творів, підбірка часописів “Дзвіночок”, “Світ дитини”, “Пчілка”, “Не-

діля”, “Молода Україна”, в яких вона друкувалася
12

. 

У музеї зібрано також матеріали про історію села Білі Ослави, що засвідчує, в яких 

умовах, побутових і політичних, зростала майбутня поетеса. В окремій кімнаті оформлено пос-

тійно діючу виставку Шевченкіани, виставлено картини декоративного розпису вчительки 

Наталії Грещук. З 2013 р. у музеї відбувається щорічне святкове вшанування лауреатів обласної 

літературно-музичної премії імені Марійки Підгірянки. Цієї премії удостоєний і засновник 

музею та дослідник творчості М. Підгірянки, краєзнавець Василь Левицький. У 2014 р. перед 

музеєм встановлено перший в Україні пам’ятник видатній землячці. 

У 2013 р. у селі Пнів з ініціативи громадської організації “Інститут історії Надвірнянського 

нафтопромислового району” відкрито єдиний в Україні Музей нафтопромислів Галичини, який, за 

версією порталу “Itinery”, увійшов у топ-10 найнезвичайніших музеїв України
13

. Становлення 

нафтовидобутку на Гуцульщині бере початок від 1771 р., а промисловий видобуток надвірнянської 

нафти (Пасічнянське і Битківське нафтові родовища) розпочався з 1860-го року. Екскурсантів цього 

відомчого музею захоплюють не лише різноманітні експонати, а й театралізована реконструкція 

акторів-аматорів, які майстерно відтворюють спосіб добування нафти у давнину. На базі музею 

освітяни району проводять семінари методичних об’єднань вчителів історії, географії, фізики. 

Педагоги та учні під час оригінальних відкритих уроків, цікавих екскурсій мають можливість 

пізнати нелегку, але благородну працю нафтовиків у різні історичні часи становлення і розвитку 

нафтової промисловості. Щороку напередодні професійного свята нафтовиків на території музею 

під відкритим небом юні школярі-художники Надвірнянщини змагаються у конкурсі на найкращий 

малюнок на нафтову тематику. Для молодого покоління Музей нафтопромислів Галичини став не 

лише джерелом виховання, а й орієнтиром у здобутті професій. 

З метою збереження і популяризації гуцульщинознавства у м. Надвірна в липні 2017 р. 

завдяки районному відділенню Всеукраїнського товариства “Гуцульщина” відкрито “Гуцульсь-

ку світлицю-музей”. Вона стала скарбницею цікавих предметів гуцульського побуту: одягу, 

посуду, предметів вжитку тощо. Тут зібрано тематичний матеріал та світлини (переважно 

авторства Романа Глодана), які відображають побут гуцулів та історію товариства “Гуцуль-

щина”. Розповідається про життєвий і творчий шлях надвірнянців Ірини Яцури (поетеса) і 

Сергія Орла (композитор), які створили музичний твір “Фестивальний вогонь”, що супрово-

джує щорічні Гуцульські фестивалі. 

У 2012 р. в селищі Делятин відкрито краєзнавчий музей, який знайомить відвідувачів з 

історією Делятинського краю, особливостями культури та побуту його мешканців. Делятин – 

одне з найдавніших поселень Надвірнянщини. Перша писемна згадка про нього датується 

                                                 
12
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Надвірна, 2011. С. 6. 
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1400 р., коли польський король Владислав ІІ Ягайло подарував Делятин братам Неговичам, які 

згодом взяли нове прізвище – Далятинські. 

Музей розташований у старовинному будинку, який належав засновнику Української 

Радикальної партії, послу віденського парламенту і галицького сейму адвокатові Миколі 

Лагодинському (1866–1919). Тут представлені унікальні експонати – стародавні ікони, картини 

та скульптури, давні знаряддя праці, гуцульський одяг тощо. Окрема кімната в експозиції при-

свячена письменнику Маркові Черемшині (1874–1927), який працював в адвокатській конторі 

М. Лагодинського у Делятині на початку ХХ ст. Крім того, відкрито велику експозицію світлин 

фотохудожника Михайла Миговича, присвячену воїнам АТО. 

Понад 10 років велась пошукова робота по створенню музею історії підпільної Україн-

ської Греко-Католицької церкви, відкритого у 2015 р. в селі Фитьків у резиденції священика 

храму Св. Параскеви. В експозиції музею літургійні та особисті речі духовенства і вірних, 

зокрема єпископів Григорія Хомишина, Софрона Дмитерка, Симеона Лукача, а також митро-

политів Михайла Левицького та Андрея Шептицького. Привертають увагу зразки одягу сестер-

монахинь, колекція стародруків, фотографій, рукописів, документів, серед яких зберігаються 

листи з мордовських концтаборів, копії судових вироків церковним діячам. Експонати музею 

підкреслюють неоціненну роль катакомбної церкви у збереженні християнської віри і духу 

українського народу. У вищеназваній резиденції з 2012 р. функціонує також Приватний етно-

графічний музей села Фитьків. 

У Будинку культури села Стримба в 2001 р. створено постійно діючу картинну галерею 

талановитого художника Степана Герелишина (1931–2017). У його доробку – портрети Т. Шев-

ченка, І. Франка, Лесі Українки, С. Бандери, Р. Шухевича, Є. Коновальця, О. Заливахи, В. Іва-

сюка та інших видатних постатей України. С. Герелишин – автор більше 1,5 тисячі картин, 

серед них багато сюжетних творів, у яких увіковічнено історичні події на теренах рідного 

краю – Віче на Пнівському замку 24 вересня 1989 р., Всеукраїнський референдум 1 грудня 

1991 р., відродження УГКЦ та ін.  

Таким чином, актуальними для науковців, освітян і краєзнавців Надвірнянщини зали-

шаються такі напрями досліджень і діяльності у сфері музейної педагогіки і музеєзнавства: 

- вдосконалення освітньої конфепції музеїв краю та прогнозування їхнього розвитку; 

- розробка довгострокових і короткострокових культурно-освітніх програм і проектів для 

молоді з метою популяризації пам’яток історії і культури Надвірнянщини, впроваджен-

ня нових, інтерактивних музейно-педагогічних технологій; 

- розширення мережі шкільних краєзнавчих, етнографічних, тематичних музеїв на гро-

мадських засадах; 

- надання допомоги у проведенні громадських оглядів пам’ятників, пам’ятних місць, по-

ховань учасників національно-визвольних змагань та жертв тоталітарних режимів, 

відомих людей краю та встановлення опіки над ними; 

- створення нових музейних експозицій, присвячених подіям Революції Гідності, участі 

надвірнянців у захисті Батьківщини від російської агресії на Сході України та в 

євроінтеграційних процесах; 

- налагодження систематичної взаємодії з партнерами музеїв – науково-дослідницькими 

та культурно-освітніми і релігійними установами (у тому числі з діаспори), туристично-

інформаційними центрами та окремими особами – колекціонерами, майстрами деко-

ративно-ужиткового мистецтва, ветеранами, очевидцями історичних подій. 

Сучасне суспільство зацікавлене у виховних й освітніх можливостях музеїв, тому крає-

знавці Надвірнянщини продовжують пошуково-дослідницьку роботу, наполегливо збирають, 

вивчають, систематизують артефакти історичної минувшини рідного краю, щоб виховати 

патріотів і захисників України. 
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Summary 

The article highlights possibilities and practical experience of museum pedagogy and museum 

environment in forming the national-cultural identity of school youth of the Nadvirna district of Ivano-Frankivsk 

region. The strategy of national-patriotic education of children and youth for 2016–2020, approved by the 

Presidential Decree and the Concept of “New Ukrainian School” for the period up to 2029, envisages active 

involvement of pupils in the study of the historical and cultural heritage of the Ukrainian people and their native 

land. An important instrument for the realization of this task becomes the activity of museums as unique cultural 

institutions and centers of national memory, self-identification of citizens. Therefore, the article argues the 

necessity of scientific and methodological substantiation of educational opportunities of the museums of the 

Nadvirna district, the development of museum pedagogy as a new scientific discipline, formed at the junction of 

museology, pedagogy and psychology. 

Museums of the Nadvirna district were the result of deliberate, systematic, creative, search-and-

research work of scientists, teachers, students and pupils, ethnographers, employees of cultural institutions, 

public figures. Over the years of Ukraine’s independence, a network of public, departmental and private 

museums has been established in the district that are engaged in the preservation, research and popularization 

of the historical past of Hutsulshchyna and Pokuttia, promotsion of museum values, and development of museum 

pedagogy. Some of them are unique in Ukraine. 

The article analyzes traditional and interactive technologies and forms of work of the museums of 

Nadvirna district from the beginning of the XXI century to this day. In the district five school local history 

museums were created in the villages of Dobrotiv, Sadzhavka, Chernyk, Molodkiv, Krasna. There is the active 

research and popularization of the history of the native land in the folk museum of the history of Nadvirna 

district (Nadvirna city), the Hutsul museum (Nadvirna city), the Marijka Pidhiryanka literature and 

ethnographic museum (Bili Oslavy village), the museum of the oil fields of Galicia (Pniv village), the museum of 

the Carpathian forest (Deliatyn), Deliatyn local history museum, Private ethnographic museum (Fytkiv village), 

Museum “History of the Underground Ukrainian Greek Catholic Church” (Fytkiv village), art gallery of painter 

Stepan Gerylyshyn (Strymba village). The creation of museums was facilitated by the implementation of the 

regional program of development and activities of the public museum for the period until 2010, approved by the 

Ivano-Frankivsk Regional Council in 2003. 

Young ethnographers of Nadvirna district, activists of school museums became active participants of 

All-Ukrainian, regional and district expeditions, conferences, competitions, olympiads, projects. Great educatio-

nal potential have meetings with famous fellow countrymen, artists, writers, scientists, veterans, defenders of 

Ukraine. There are presentations of local hystory editions, exhibitions of antiquities and own collections. A 

network of historical and ethnographic groups is working on the basis of museums, and there are lessons of 

history, geography, literature, art culture and educational hours with schoolchildren. 

The following areas of research and activities in the field of museum pedagogy are topical for museum 

scientists in Nadvirna district: 

- improvement of the educational concept of the museum of the region and forecasting of their 

development; 

- development of long-term and short-term cultural and educational programs and projects for youth in 

order to popularize the historical and cultural monuments of Nadvirna district; 

- expansion of the network of school ethnographic and thematic museums on a voluntary basis; 
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- assistance in carrying out of public reviews of monuments, memorable places, burial places of 

participants of national liberation movement and victims of totalitarian regimes, known people of the region;  

- creation of new museum expositions devoted to the events of the Revolution of Dignity, participation of 

the residents of Nadvirna district in protecting of the Motherland from Russian aggression in the Eastern 

Ukraine and in European integration processes; 

- establishment of systematic interaction with partners of museums – research, cultural-educational and 

religious institutions (including with diasporas), tourist information centers and individuals – collectors, masters 

of decorative arts, veterans, eyewitnesses of historical events. 

Modern society is interested in the educational capabilities of museums, and the ethnographers of the 

Nadvirna district continue their search and research work, persistently collect, study, systematize the artefacts of 

the historical past of their native land to educate patriots and defenders of Ukraine. Museum pedagogy has 

become an important means of national-patriotic education, the formation of the national-cultural identity of 

children and youth of the Nadvirna district. 

Keywords: Nadvirna district, Hutsulshchyna, Pokuttya, museum pedagogy, museum studies, national-

cultural identity, national-patriotic education, historical and cultural heritage. 
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